

Национальная безопасность Российской Федерации в контексте социально-политических кризисов на Ближнем Востоке

Научный руководитель – Брега Александр Васильевич

Баранов Дмитрий Александрович

Аспирант

Финансовый университет, Факультет социологии и политологии, Москва, Россия

E-mail: baranovdaster@gmail.com

Российская Федерация исторически является одним из влиятельных игроков в регионе Ближнего Востока. Прагматичная внешняя политика и влияние, сохранившееся со времён активных действий СССР на Ближнем Востоке, долгое время обеспечивали России выгодные позиции в вопросах взаимодействия с государствами данного регионом. Однако серия социально-политических кризисов, произошедших в странах региона, поставила перед Российской Федерацией ряд совершенно новых вызовов, затрагивающих национальные интересы России и оказывающих влияние на состояние её национальной безопасности.

Национальная безопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и законодательством Российской Федерации, прежде всего государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую безопасность, безопасность личности [1].

Таким образом состояние национальной безопасности РФ, является комплексным показателем, который носит сложный характер и испытывает влияние многочисленных факторов. Социально-политические кризисы в регионе Ближнего Востока и Северной Африки затрагивают внешнюю политику, внутреннюю политику, состояние общественной безопасности и экономику Российской Федерации.

В настоящий момент одним из ключевых внешнеполитических процессов является процесс формирования новой полицентричной модели мироустройства. Он сопровождается ростом глобальной и региональной нестабильности. Обостряются противоречия, связанные с неравномерностью мирового развития, углублением разрыва между уровнями благосостояния стран, борьбой за ресурсы, доступом к рынкам сбыта, контролем над транспортными артериями. Социально-политические кризисы, исследуемые в данной работе, являются как непосредственной частью этого процесса, так и одним из важных факторов, определяющих его ход.

Практика свержения легитимных политических режимов, провоцирования внутригосударственных нестабильности и конфликтов получает все более широкое распространение. Территории вооруженных конфликтов становятся базой для распространения терроризма, межнациональной розни, религиозной вражды, иных проявлений экстремизма.

Подобное развитие событий вынуждает Российскую Федерацию занимать всё более активную позицию и предпринимать дипломатические усилия для противостояния деструктивным процессам в мировой политике. Деятельность России направлена на поддержание новой полицентричной модели мироустройства и отстаивание прав государств на суверенитет и защиту собственных национальных интересов.

В вопросах внутренней политики и общественной безопасности Российской Федерации одним из наиболее важных последствий социально-политических кризисов на Ближнем Востоке и в Северной Африке стали рост влияния исламизма, формирование новых террористических организаций и образование серых зон, неподконтрольных никаким официальным государственным структурам.

Исламизм, ставший одним из важных факторов в зарождении и развитии серии социально-политических кризисов, известной как «Арабская весна», получил мощное развитие, благодаря популистской повестке и падению общего уровня благосостояния в регионе. Рост влияние данной идеологии благодаря современным информационным технологиям не ограничивается отдельными странами и регионами, а напрямую угрожает и состоянию общественной безопасности в РФ, особенно в регионах с преобладающей долей населения, исповедующего ислам.

Пропаганда уже существующих и вновь возникших террористических организаций, действующих на территории стран, в которых в результате социально-политических кризисов возникли вооружённые конфликты, способствует радикализации отдельных слоёв населения, совершению террористических акций и созданию террористических ячеек уже непосредственно на территории Российской Федерации, а также выезду граждан РФ на территории контролируемые террористическими организациями для идеологической и диверсионно-террористической подготовки.

Важно отметить экономические последствия социально-политических кризисов на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Негативное влияние данных событий характеризуется утратой ливийских контрактов на сумму около 4 млрд долларов, а также заметным снижением взаимодействия с Египтом. Политический и экономический кризис в Йемене, а также последовавшая за ними интервенция, привели к приостановке реализации основных соглашений, а торгово-экономическое сотрудничество с Сирией сталкивается с рисками продолжающихся боевых действий.

Таким образом одной из главных проблем российской политики на Ближнем Востоке стал Сирийский конфликт. Именно открытое вмешательство России на стороне официальных сирийских властей стало тем, что предотвратило окончательный распад страны и свержение правящего режима. Российская Федерация оказала всеобъемлющую политическую и материальную поддержку правительству в Дамаске, а позднее по приглашению сирийского правительства начала военную операцию.

Данная операция столкнулась с обширной кампанией обструкции со стороны ряда иностранных государств, ресурсы которых были задействованы для поддержки отдельных внутрисирийских групп, оппозиционных законным властям. Однако, помимо борьбы с террористическими группировками, она, по сути, исполнила роль полигона для испытания новейших военных разработок.

Не смотря на противодействие отдельных государств и организаций, Российской Федерации удалось добиться значимых успехов в борьбе с террористическими организациями, стабилизировать военно-политическую обстановку в Сирии и предпринять отдельные шаги в процессе межсирийского политического урегулирования. Такими шагами стали создание Центр по примирению враждующих сторон в Сирии и организация в Астане переговорной площадки по межсирийскому урегулированию.

В настоящий момент Сирия остаётся ключевой точкой приложения усилий для Российской Федерации в данном регионе и обеспечивает важные возможности для парирования возникающих угроз для национальной безопасности и продвижения ключевых интересов государства.

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 года N 683 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации" <https://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html>